

ОРГАНИЗАЦИОННО-ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ В. И. ВЕРНАДСКОГО В ЦЕЛЯХ СПАСЕНИЯ КРЕСТЬЯНСТВА ОТ ГОЛОДА

И. Н. Тетюхин, А. В. Козачек

ФГБОУ ВО «Тамбовский государственный технический университет», г. Тамбов, Россия

Рецензент д-р экон. наук, доцент С. П. Спиридонов

Ключевые слова: научное наследие; общественная деятельность; голод; Тамбовская губерния.

Аннотация: На основе комплексного исследования опубликованных и архивных источников рассмотрена организационно-экономическая деятельность В. И. Вернадского в период голода в Тамбовской губернии 1891 – 1892 гг. Проанализированы направления работы В. И. Вернадского по оказанию помощи голодающим крестьянам.

Долгое время общественно-политическая деятельность В. И. Вернадского была скрыта от ученых и не изучена в достаточной степени. Из 416 опубликованных при жизни трудов В. И. Вернадского 100 посвящено минералогии, 70 – биохимии, 50 – геохимии, 43 – истории наук, 37 – организационным вопросам, 29 – кристаллографии, 21 – радиогеологии, 14 – почвоведению, остальные – разным проблемам науки, истории и т. д. [1, с. 260 – 270].

Первыми публикациями, не имеющими научного значения и относящимися к личной жизни ученого, стали искаженные советской цензурой отрывки из дневников, которые В. И. Вернадский вел с 14 лет, опубликованные И. И. Мочаловым в журнале «Природа» в 1967 г. Через десять лет, в 1977 г. начались многочисленные публикации отрывков из дневников В. И. Вернадского и его писем к жене в разных сборниках, журналах и газетах. Особенно много таких публикаций было в 1980-е годы, когда вся научная общественность Советского Союза торжественно отмечала 120- и 125-летие со дня рождения В. И. Вернадского [2, с. 6].

Тетюхин Игорь Николаевич – кандидат юридических наук, доцент кафедры «Безопасность и правопорядок», e-mail: TetuhinIN@mail.ru; Козачек Артемий Владимирович – кандидат педагогических наук, доцент, и. о. заведующего кафедрой «Природопользование и защита окружающей среды», ТамбГТУ, г. Тамбов, Россия.

В настоящее время биографы В. И. Вернадского считают, что достаточно хорошо изучили его общественно-политическую деятельность, связанную с Тамбовским краем. Задача данной работы – на основе материалов Государственного архива Тамбовской области (ГАТО) осветить отдельные моменты жизни и общественно-политической деятельности ученого, ранее искаженные или недостаточно полно изложенные.

Личный фонд В. И. Вернадского, находящийся в ГАТО, содержит 45 единиц хранения за период с 1886 – 1915 гг.: дневник наблюдений за развитием сына (1887 – 1888); записки В. И. Вернадского о развитии двигательного аппарата у ребенка; медицинские записки; поэтическая новелла, посвященная жене – Н. Е. Вернадской; письма родных, знакомых, коллег, в том числе письма врача Ф. Беркина, письма-дневники Н. Е. Вернадской, письма ученого брату Александру. В своем составе фонд В. И. Вернадского имеет только подлинники, в том числе документы, написанные им самим [3]. При этом надо понимать, что наследие ученого нельзя сводить только к личному архиву. Поэтому, кроме личного фонда В. И. Вернадского изучались и использовались материалы фондов Тамбовской губернской и Моршанской уездной земских управ, мировых судей, канцелярии Тамбовского губернатора и др.

Научной деятельностью В. И. Вернадский занимался, главным образом, в столицах – Москве и Санкт-Петербурге, но на севере Тамбовской губернии в Моршанском уезде находилось родовое имение Вернадских, и В. И. Вернадский посещал Тамбовщину практически каждое лето с 1886 по 1911 гг. Поэтому тамбовский период его жизни не менее интересен и значим.

Получив по завещанию 502 дес. 1500 саж. пахотной земли с хозяйственными постройками, лугами и прудом [4], помещик В. И. Вернадский занимался не только постройкой дома, ведением хозяйства и написанием научных трудов, но и общественной деятельностью. В период голода 1891 – 1892 гг., охватившего самые хлебоборобные губернии России, ученый совместно с членами «Братства» активно включается в работу по оказанию помощи голодающим крестьянам.

Из записей в дневнике В. И. Вернадского за период с июня по август 1891 г. можно сделать вывод, что он предвидел наступление голода. В. И. Вернадский пишет: «В массе крестьянской чувствуется какая-то покорная отчаянность. Я как-то всем существом сознаю, что мне дорог этот народ, что я неразрывная часть его и в то же время я ничем не могу помочь ему и делаю все по тому же течению, которое какими-то железными непреложными законами охватывает все теперь. Цены за работу низки, и я без капитала не могу их платить выше, беру плату за землю, когда она окупается продуктами, хотя до боли чувствую какую-то странность уплаты – какое-то есть тут противоречие. Моя помощь при этом разобьется на мелочи: я могу истратить все, что имею, и едва ли помогу массе – слишком она велика. Как быть, что делать? <...> Здесь неурожай и всюду слухи о голоде. Нищих никогда столько не было. Не хватает зерна для посева, и в будущем году может быть совсем бедствие» [5, с. 100].

Голод начался для многих крестьянских семей Тамбовской губернии уже в октябре 1891 г. почти сразу после сбора урожая. Приехав в Москву, 16 августа 1891 г. В. И. Вернадский пишет супруге: «Здесь опять захвати-

ло известие о голоде, чувство опасности голодания, которым живет и волнуется теперь значительная часть населения России. Удивительно, как мало это чувствуется в Москве, где, кажется, все обстоит вполне благополучно, и как сильно, как глубоко схватывает всего это чувство в деревне. То же самое испытал и под тем же чувством приехал из Лукоянова Нижегородской губернии Сахаров. 18-го июля я под влиянием этих известий отнес в редакцию «Русские ведомости» статью о необходимости организации борьбы против голода – по-видимому, не приняли» [5, с. 100 – 101].

Из сказанного выше можно сделать вывод, что во время летнего пребывания в имении Вернадовка В. И. Вернадский предвидел надвигающееся народное бедствие, а приехав в Москву, понял, что государство неспособно предотвратить голод.

Занятия в университете не позволяли В. И. Вернадскому выехать на место (в Тамбовскую губернию), поэтому он стал оказывать помощь голодающим через Александра Ивановича Попова – управляющего имением. Организовал сбор средств для борьбы с голодом среди знакомых в Петербурге, Москве и за границей (Парижские пожертвования).

Из письма управляющего имением А. И. Попова В. И. Вернадскому от 24 октября 1891 г.: «Организовать выдачу хлеба голодающим гораздо лучше у нас дома, чем передавать в волость. Раздачу хлеба и отчетность я приму на себя с удовольствием, кроме того, я могу пригласить к себе в сотрудники по раздаче хлеба местных священников, каждому священнику больше, чем кому-либо, известна нужда прихожан. По поводу этого дела я говорил с Каменским священником (человек он порядочный). Он не против помогать. Списки нуждающихся... удобнее составить, когда будет известна цифра для помощи» [6, с. 28].

В ноябре 1891 г. В. И. Вернадский послал своему управляющему имением А. И. Попову 500 руб. для закупки и раздачи муки наиболее нуждающимся крестьянам [5, с. 298]. 13 ноября 1891 г. сосед В. И. Вернадского по имению гласный уездного земского собрания В. К. Вольский пишет по просьбе председателя Моршанской уездной земской управы А. И. Попова письмо В. И. Вернадскому с конкретными предложениями по оказанию помощи голодающим: «Прежде всего, оставьте всякую мысль о заимообразной выдаче пособий. После настоящего бедственного года много лет пройдет, пока оправятся мужики, а чуть-чуть станут дышать, на них посыпятся взыскания податей, страховых платежей, мирских сборов, ссуд на семена, на продовольствие, нужно будет вновь завести лошадь, коровку, овечку, починить избу и пр., и пр. – Где же при таких условиях найти средства для расчета с благотворителями! Не бойтесь смущающих речей: “мужик обленится, нравственно испортится, рассчитывая на дармовщину” и проч. – Прежде всего, нужно накормить голодных, а не заботиться об исправлении их нравственности, если ранее этим не занимались. Сердце кровью обливается при виде голодных, исхудалых и больных. Время ли теперь читать им сентенции?

Кроме того, – ведь помочь надо самым несчастным, т. е. вдовам, малолетним, сиротам и пр.; так будет ли рационально рассчитывать на возврат с них ссуд?

Поручите г. Попову (управляющий имением) поехать в Липовку и при участии священника составить список самых голодных, а затем

по списку, при свидетельстве старосты, раздать пособие. Так, по крайней мере, делал я, как Вы увидите из прилагаемого моего отчета. Только деньгами не давайте. Сейчас мука, притом качества очень и очень сомнительного, продается по 1 р. 60 к. пуд. Я Вам советую поручить купить ржи и ее раздать. Мужик примешает немножко лебеды, пшена и картофеля и получится с 1 п. ржи до 2½ п. печеного хлеба. Даже земская мука с примесями. Что касается земства, то оно имеет 70 тыс. пудов ржи на 250000 душ (кроме малолетних до 5 л.) на 3 месяца, следовательно, в округу по 1 пуду на 10 душ. Конечно, это жалкие средства. Мы ходатайствуем выдавать всем нуждающимся по 1 п. в месяц, невзирая на способность к работе, так как зимою работы нет, а желудок дела требует; правительство же предлагает по 30 ф. в месяц на третьего не работника при одном работнике. Это равносильно голодной смерти.

Если потребуете каких-нибудь сведений, то я всегда к Вашим услугам, в особенности в подобном добром деле.

Кстати: можете у меня приобрести чистой, отличной отделанной ржи, дешевле на 10 к. в пуде против плохой муки, т. е. по 1 р. 50 к. за пуд. — По этой цене купцам я не продам.

С глубоким уважением, пок. слуга Вл. Вольский.

PS. Читал в газетах отчет о Вашей защите магистерской диссертации. Поздравляю с достигнутым Вами успехом» [7].

18 ноября 1891 г. врач Ф. В. Берви пишет письмо: «Дорогой Владимир Иванович Вернадский, пришлите денег. В Липовке уже заболело 15 (холерой), умерло 9; в Красивке был 1 умерший, в Питиме и Вышенке ужасы привели меня в отчаяние, ничего ни у кого не выпросишь» [8].

Тамбовский краевед, заслуженный врач РСФСР И. С. Долгушин указывает, что в результате холерной эпидемии в губернии заболело 20 тыс. человек, умерло 45 % заболевших [9, с. 241].

2 декабря 1891 г. управляющий имением А. И. Попов, посылая отчет В. И. Вернадскому за ноябрь, писал: «крестьяне бедствуют, как проживем мы зиму трудно сказать. Помощь земская, государственная и частная слаба...» [6, с. 7].

Первый директор областного Научного культурно-просветительского ноосферного центра им. В. И. Вернадского Е. М. Буковский, замечает, что смертность населения Моршанского уезда в конце декабря 1891 г. возросла в пять раз [10, с. 92].

В декабре 1891 г. друзья В. И. Вернадского, Л. А. Оболянинов и В. В. Келлер организовали несколько народных столовых для голодающих в небольших деревнях, прилегающих к имению В. И. Вернадского. Перед тем как направиться в Вернадовку Л. А. Оболянинов и В. В. Келлер побывали у Л. Н. Толстого в Тульской губернии и видели устроенные последним бесплатные столовые в с. Бегичевка Данковского уезда, которые и были взяты за образец. Позже к Л. А. Оболянинову и В. В. Келлеру присоединился П. И. Алексеевский [11].

В своем исследовании Е. М. Буковский утверждает, что с 25 декабря 1891 г. В. И. Вернадский находился в Вернадовке и непосредственно принимал участие в организации столовых для голодающих крестьян в Моршанском уезде. Кроме того, 11 января 1892 г. В. И. Вернадский находился в Вернадовке по делам организации столовых для голодающих и 6 июня 1892 г. — по делам комитета помощи голодающим [10, с. 254].

Таким образом, В. И. Вернадскому и его друзьям удалось организовать систему столовых и оказать другую помощь крестьянам не только Моршанского, но и части Кирсановского уездов Тамбовской губернии: «В настоящее время мы охватили район в восемь волостей Моршанского уезда и часть Кирсановского. У нас теперь открыто более 110 столовых (среднее число на 50 – 55 человек каждая), в которых мы кормим до 6000 человек. На днях число столовых дойдет до 120 и на этой цифре мы, вероятно, остановимся» [11].

Кроме того, ими было собрано 45 359 руб. 94 коп., получено значительное количество овса, картофеля, гороха и т. д. Это дало возможность кормить в 121 столовой 6256 человек, открыть 11 особых столовых для малолетних детей. Наблюдатели замечали, что в Моршанском уезде, благодаря частной помощи, положение обстояло лучше, чем в других уездах губернии [12].

Крупные денежные средства поступали и из-за границы. Сбор средств для голодающих среди французских знакомых провели друзья Вернадского – А. В. Гольштейн и И. М. Гревс, которые жили в тот момент в Париже. Собранные 16 000 франков были переданы организаторам для борьбы с голодом в Моршанском и Кирсановском уездах Тамбовской губернии [5, с. 299]. На так называемые «парижские деньги» были открыты в апреле 1892 г. 13 столовых в селе Рудовка, 8 – в селе Вышенка, а всего на собранные за границей деньги было открыто 24 столовые почти на полторы тысячи человек. Местность, где открывались столовые, называли районом французской помощи, а сами столовые – Парижскими [10, с. 92 – 93].

Архивные материалы свидетельствуют о строгом учете и контроле лиц, посещающих народные столовые. Прежде чем открыть в селе столовую, организаторы созывали сход и на нем составляли подворную перепись всего села. В случае возникших сомнений в зажиточности или разорении отдельных семей организаторы столовых шли по дворам, сверяя сведения, полученные на сходе с фактическим положением. Кроме того, спрашивали мнение достоверных обывателей: священников, дьяконов, учителей и др. При этом учитывалось, сколько членов семьи получает пособие от земства, так как выдавалось пособие на всех, за исключением работников, которыми считались мужчины от 18-ти до 60-летнего возраста, за исключением калек.

Земство выдавало по 30 ф. муки на человека (не работника) в месяц. Если разложить это пособие на всех членов семьи, то выходило только по 1 ф. (409,5 г) печеного хлеба в день на человека. Несмотря на всю экономию и то, что хлеб пекли, мешая его наполовину с лебедой, в большей части семей земской месячной выдачи едва хватало на две недели. Поэтому наиболее бедные семьи занимали муку у более состоятельных соседей. В результате при последующей выдаче земского пособия за вычетом долга им не оставалось вновь выданного хлеба даже на неделю. Остальное время приходилось побираться, как правило, это заканчивалось смертью. Пик смертности пришелся на ноябрь-декабрь 1891 г.

После открытия народных столовых ситуация изменилась, однако право выбора посещения столовой в многодетной семье предоставлялось самим членам семьи. Как правило, крестьяне беднейших семей ходили по очереди, один раз в день.

Обед в каждой столовой состоял из 1 ф. хлеба на человека, жидкого горячего блюда и крутого. Приведем меню во всех столовых на две недели: воскресенье – щи и каша; понедельник – похлебка и горох; вторник – щи и каша; среда – кулеш и горох; четверг – похлебка и каша; пятница – щи и каша; суббота – кулеш и горох.

Из расчета на 50 человек тратилось продуктов: на щи 1/3 ведра капусты и 2½ ф. пшена; на похлебку 1/2 меры картофеля и 2½ ф. пшена; на кулеш 5 ф. пшена; на кашу 12½ ф. пшена; на горох 17 ф. В меню входило 10 ф. соли и 1/16 сажени дров. Из 1 ф. хорошей ржаной муки выходило до 1/2 ф. печеного хлеба. В среднем на 1 человека затрачивалось 1 руб. 15 коп. [13].

Организация помощи не ограничивалась только устройством народных столовых, нужно было оказать помощь крестьянам в прокормлении скотины. После подворного обхода выяснилось, что помощи хватит только на прокорм 1200 лошадей. В записке неизвестного автора, адресованной В. И. Вернадскому, об организации помощи голодающим в Моршанском уезде говорится: «Довелось нам видеть особенно много нужды и горя при этом осмотре несчастного скота голодающих крестьян. Зато радость и неподдельная благодарность крестьян сказывалась особенно ярко и дружно когда мы стали кормить этот скот...». Подводя итоги, неизвестный добавляет: «Устройство столовых и вообще кормление и поддержка самих голодающих не столь сильно их трогала, как поддержка их скота. Мужики, как всегда рады скорее себя во всем урезать, нежели лишиться поддержки свою лошадь. Единственным кормом в конце зимы во всех дворах стала солома, большей частью старая от прежних урожаев и очень часто с крыш домов крестьян» [14].

В данном исследовании невозможно изложить все вопросы, с которыми пришлось столкнуться организаторам народных столовых в Тамбовской губернии. Однако изученные архивные материалы убедительно свидетельствуют о духовно-мужественной стойкости Тамбовских крестьян, их терпении, воздержании, самоограничении и постоянной жертвенности собой в пользу других, не только людей, но и животных («сами умирают от голода, а за скотину радуются»). Благодаря усилиям В. И. Вернадского, который организовал сбор средств для борьбы с голодом, активным действиям его друзей и многих других людей, оставшихся неизвестными, в Моршанском уезде смертность была ниже, чем в других уездах губернии.

Позже В. И. Вернадский вспоминал: «...В 1892 г. много времени отдал организации борьбы с голодом в Тамбовской губернии, для чего удалось получить денежную помощь от Франции. Занимался и земской деятельностью...» [5, с. 104].

Общественная деятельность В. И. Вернадского не осталась незамеченной наиболее активной социальной группой дворян, известной в столичных властных сферах, которое традиционно задавало тон в экономической и политической жизни тамбовского общества, будучи наиболее состоятельной и образованной его частью. Большинство тамбовских дворян придерживалось либеральных взглядов. К ним, прежде всего, стоит отнести Б. Н. Чичерина, высказывающегося за постоянное пополнение дворянских рядов силами, которые помогли бы приспособиться к новым условиям и выжить в них, то есть землевладельцами с имущественным цензом не менее 500 десятин земли с университетским образованием [15, с. 1 – 18].

Помещик В. И. Вернадский обладал необходимым количеством земли (в Тамбовской губернии 200 десятин), дающим право на избрание его гласным в уездные земские собрания [16, с. 37]. Поэтому 29 июля 1892 г. Моршанским уездным земским собранием Тамбовской губернии В. И. Вернадский избирается уездным [17], а затем посредством баллотировки, получив большинство голосов, и губернским гласным [18, с. 1 – 3]. Кроме того, осенью 1892 г. Моршанское уездное земское собрание Тамбовской губернии избирает В. И. Вернадского почетным мировым судьей [19].

7 декабря 1892 г. В. И. Вернадский впервые принял участие в очередном Тамбовском губернском земском собрании в качестве губернского земского гласного, избранного Моршанским уездным земским собранием на трехлетие с 1893 года. Вместе с В. И. Вернадским Моршанский уезд представляли семь гласных, среди них: князь Н. Н. Чолокаев, председательствовавший в собрании, сосед по имению В. К. Вольский и др. [20]

8 декабря 1902 г. в заседании губернского земского собрания при обсуждении предложения ревизионной комиссии об учреждении при соматической больнице коллегиального больничного совета В. И. Вернадский предложил вынести постановление о том, чтобы замеченный ревизионной комиссией беспорядок был устранен – «нет основания откладывать правильное распределение больных по палатам до приезда старшего врача» [21].

В ходе сессии Тамбовского губернского земского собрания, проходившей с 7 по 17 декабря 1892 г. [22], В. И. Вернадский знакомится с правоведом, философом, историком, общественным деятелем, почетным членом Петербургской Академии наук Б. Н. Чичериным и его младшим братом С. Н. Чичериным; секретарем собрания, уездным предводителем Тамбовского дворянства, кандидатом прав В. М. Петрово-Соловова и др. Заметим, что все двенадцать уездных предводителей дворянства губернии являлись губернскими земскими гласными [23, с. 22 – 26]. Кроме того, многие губернские земские гласные являлись почетными мировыми судьями, например: князь Н. Н. Чолокаев, П. И. Ильин, В. А. Трофимов – по Моршанскому уезду; С. Н. Чичерин – Тамбовскому, Б. Н. Чичерин – Кирсановскому, граф М. П. Толстой – Лебедянскому и др. [24, с. 78 – 94].

В Государственном архиве Тамбовской области пока не обнаружены материалы о деятельности В. И. Вернадского в качестве почетного мирового судьи, но сохранились дела земских собраний Моршанского уезда об избрании В. И. Вернадского почетным мировым судьей на срок 6 лет [25]. Кроме того, в адрес-календарях служащих в Тамбовской губернии лиц на 1897 [26, с. 131] и 1898 гг. [27, с. 133] титулярный советник В. И. Вернадский значился почетным мировым судьей Моршанского уезда Тамбовской губернии. На основании архивных материалов сделано предположение, что В. И. Вернадский избирался два срока подряд с 1892 по 1898 гг. почетным мировым судьей Моршанского уезда Тамбовской губернии и утверждался в этой должности Правительствующим Сенатом [28], дальнейшие исследования подтвердили данное предположение.

Подводя итоги, можно утверждать, что за прошедшие десятилетия на базе личных дневников В. И. Вернадского подготовлено множество научных публикаций, изданы труды, письма и дневники ученого. При этом нужно понимать, что наша память на события очень избирательна, человеческие воспоминания постоянно изменяются и новый опыт способен полностью затмить и переменить первоначальные впечатления и «перепи-

сать» воспоминания, – зачастую тот, кто при жизни был у всех «на слуху», пользовался популярностью и уважением, после смерти оказывался забыт. Но есть источники, хранящиеся в архивах. Архивные документы относятся к официальным аксиологическим, аутентичным, историческим источникам, не требующим верификации, поэтому необходимо продолжать исследование документов, хранящихся в архиве Тамбовской области, свидетельствующих о жизни и деятельности В. И. Вернадского.

Список литературы

1. Тетюхин, И. Н. Становление и развитие мировой юстиции в Тамбовской губернии : монография / И. Н. Тетюхин. – Saarbrucken, Germany: LAP LAMBERT Academic Publishing, 2014. – 273 с.
2. Вернадский, В. И. Дневники: Март 1921 – август 1925 / В. И. Вернадский ; отв. ред. В. П. Волков. – М. : Наука, 1998. – 214 с.
3. Государственный архив Тамбовской области (ГАТО). – Фонд 52. – Оп. 1. – Д. 1-45.
4. ГАТО. – Ф. 152. – Оп. 1. – Д. 505. – Л. 11.
5. Вернадский, В. И. Страницы автобиографии В. И. Вернадского / В. И. Вернадский ; сост. Н. В. Филиппова. – М. : Наука, 1981. – 349 с.
6. Тамбовские страницы жизни В. И. Вернадского. Документы и материалы / Всерос. обществ. организация «Русское географическое общество». – Тамбов : Изд. дом ТГУ имени Г. Р. Державина, 2013. – 132 с.
7. ГАТО. – Ф. 52. – Оп. 1. – Д. 25. – Л. 1-2.
8. ГАТО. – Ф. 52. – Оп. 1. – Д. 15. – Л. 1.
9. Долгушин, И. С. Хронология памятных дат и некоторых значимых событий на Тамбовщине и в стране. В 3-х т. Т. 2. Ч. 2 / И. С. Долгушин. – Тамбов : Тамб. тип. «Пролет. светоч», 2010. – 400 с.
10. Буковский, Е. М. Вековой долг Вернадских / Е. М. Буковский. – Тамбов : Изд-во Першина Р. В., 2010. – 437 с.
11. ГАТО. – Ф. 52. – Оп. 1. – Д. 6. – Л. 1.
12. ГАТО. – Ф. 152. – Оп. 1. – Д. 505. – Л. 11 ; Ф. 52. – Оп. 1. – Д. 6. – Л. 1-3 ; Д. 7. – Л. 1-2 ; Д. 9. – Л. 1 ; Д. 10. – Л. 1 ; Д. 11. – Л. 1-4 ; Д. 12. – Л. 1-2 ; Д. 25. – Л. 1-2 ; Д. 36. – Л. 1-6 ; Д. 43. – Л. 1 ; Д. 45. – Л. 1-4 ; Д. 52. – Л. 1-43.
13. ГАТО. – Ф. 52. – Оп. 1. – Д. 6. – Л. 1-3.
14. ГАТО. – Ф. 52. – Оп. 1. – Д. 36. – Л. 1-6.
15. Пенькова, О. П. Дворянство Тамбовской губернии (1861 – 1906) : дис. ... канд. ист. наук : 07.00.02 / Пенькова Ольга Петровна. – Самара, 2003. – 292 с.
16. Положение о губернских и уездных земских учреждениях : утв. указом Александра II 1 янв. 1864 г. – Тамбов : В тип. Палаты Гос. имуществ, 1864. – 146 с.
17. ГАТО. – Ф. 152. – Оп. 1. – Д. 322. – Л. 4об., 84, 96, 106–106об.
18. Журналы очередного Тамбовского губернского земского собрания, бывшего в декабре 1892 года с приложениями. – Тамбов : Губерн. земская тип., 1893. – 465 с.
19. ГАТО. – Ф. 152. – Оп. 1. – Д. 505. – Л. 11-12, 21 ; Д. 12. – Л. 23об.
20. ГАТО. – Ф. 52. – Оп. 1. – Д. 25. – Л. 1.
21. ГАТО. – Ф. 143. – Оп. 1. – Д. 55. – Л. 18.
22. Сборник постановлений Тамбовского губернского земского собрания за 1865 – 1894 гг. В 3 т. Т. 1 / сост. А. Н. Лебедев. – Тамбов : Изд. Тамб. губерн. земской управы, 1902. – 849 с.
23. Адрес-календарь служащих в Тамбовской губернии лиц за 1892 год. – Тамбов : Типо-литография Губерн. правления, 1892. – 220 с.
24. Тетюхин, И. Н. Становление и развитие мировой юстиции в Тамбовской губернии (вторая половина XIX – начало XX вв.): историко-правовое исследова-

ние : дис. ... канд. юрид. наук : 12.00.01 / Тетюхин Игорь Николаевич. – Тамбов, 2009. – 222 с.

25. Тетюхин, И. Н. В. И. Вернадский – губернский гласный и почетный мировой судья / И. Н. Тетюхин // *Вопр. соврем. науки и практики*. Университет им. В. И. Вернадского. – 2013. – № 3 (47). – С. 107 – 113.

26. Адрес-календарь служащих в Тамбовской губернии лиц на 1897 год. – Тамбов : Изд. Тамб. губерн. правления, 1897. – 210 с.

27. Адрес-календарь служащих в Тамбовской губернии лиц на 1898 год. – Тамбов : Изд. Тамб. губерн. правления, 1898. – 202 с.

28. Тетюхин, И. Н. В. И. Вернадский – почетный мировой судья / И. Н. Тетюхин // *Вестн. Тамб. университета. Сер. Гуманитар. науки*. – 2010. – № 4 (84). – С. 324 – 327.

References

1. Tetyuhin I.N. *Stanovlenie i razvitie mirovoi yustitsii v Tambovskoi gubernii* [Formation and development of global justice in the Tambov province], Saarbrucken, Germany: LAP LAMBERT Academic Publishing, 2014, 273 p. (In Russ.)

2. Vernadsky V. I. *Dnevnik. Mart 1921 - avgust 1925* [Diaries 1921–1925], Moscow: Nauka, 1998, 214 p. (In Russ.)

3. *Gosudarstvennyi arkhiv Tambovskoi oblasti (GATO)* [The State Archives of the Tambov region (GATO)], fund 52, inventory 1, case 1-45. (In Russ.)

4. *GATO*, fund 152, inventory 1, case 505, p. 11. (In Russ.)

5. Vernadsky V.I. *Stranitsy avtobiografii V. I. Vernadskogo* [Pages of Vernadsky autobiography], Moscow: Nauka, 1981, 349 p. (In Russ.)

6. *Tambovskie stranitsy zhizni V. I. Vernadskogo. Dokumenty i materialy* [Tambov page life V. I. Vernadsky. Documents and Materials], Tambov: Izdatel'skii dom TGU imeni G.R. Derzhavina, 2013, 132 p. (In Russ.)

7. *GATO*, fund 52, inventory 1, case 25, p. 1-2. (In Russ.)

8. *GATO*, fund 52, inventory 1, case 15, p. 1. (In Russ.)

9. Dolgushin I.S. *Khronologiya pamyatnykh dat i nekotorykh znakovykh sobytii na Tambovshchine i v strane* [Timeline of memorable dates and some events in the Tambov region and in the country], vol. 2 of 3, part 2, Tambov: Tambovskaya tipografiya “Proletarskii svetoch”, 2010, 400 p. (In Russ., abstract in Eng.)

10. Bukovsky E.M. *Vekovoi dolg Vernadskikh* [The Century Duty of the Vernadskys], debt Secular Vernadsky, Tambov: Izdatel'stvo Pershina R.V., 2010, 437 p. (In Russ.)

11. *GATO*, fund 52, inventory 1, case 6, p. 1. (In Russ.)

12. *GATO*, fund 152, inventory 1, case 505, p. 11; fund 52, inventory 1, case 6, p. 1-3; case 7, p. 1-2; case 9, p. 1; case 10, p. 1; case 11, p. 1-4; case 12, p. 1-2; case 25, p. 1-2; case 36, p. 1-6; case 43, p. 1; case 45, p. 1-4; case 52, p. 1-43. (In Russ.)

13. *GATO*, fund 52, inventory 1, case 6, p. 1-3. (In Russ.)

14. *GATO*, fund 52, inventory 1, case 36, p. 1-6. (In Russ.)

15. Penkova O.P. *PhD Dissertation (History)*, Samara, 2003, 22 p. (In Russ.)

16. *Polozhenie o gubernskikh i uездnykh zemskikh uchrezhdeniyakh* [Regulations on the provincial and district zemstvo institutions], Tambov, 1864, 146 p. (In Russ.)

17. *GATO*, fund 152, inventory 1, case 322, p. 4 turnover, 84, 96, 106, 106 turnover. (In Russ.)

18. [Logs next Tambov Zemsky provincial assembly in the former december 1892 applications], Tambov: Gubernskaya zemskaya tipografiya, 1893, 465 p. (In Russ.)

19. *GATO*, fund 152, inventory 1, case 505, p. 11-12, 21; case 12, p. 23 turnover. (In Russ.)

20. *GATO*, fund 52, inventory 1, case 25, p. 1. (In Russ.)

21. *GATO*, fund 143, inventory 1, case 55, p. 18. (In Russ.)

22. *Sbornik postanovlenii Tambovskogo gubernskogo zemskogo sobraniya za 1865 – 1894 gg.* [The collection of rulings of the Tambov Zemsky provincial assembly for the 1865-1894 biennium], vol. 1 of 3, Tambov: Izdanie Tambovskoi gubernskoi zemskoi upravly, 1902, 849 p. (In Russ.)
23. *Adres-kalendar' sluzhashchikh v Tambovskoi gubernii lits za 1892 god* [Address-calendar of employees in the Tambov province for the year 1892 people], Tambov: Tipo-litografiya Gubernskogo pravleniya, 1892, 220 p. (In Russ.)
24. Tetyuhin I.N. *PhD Dissertation (History)*, Tambov, 2009, 222 p. (In Russ.)
25. Tetyuhin I.N. [V.I. Vernadsky - Provincial Councilor and Honorary Magistrate Judge], *Voprosy sovremennoj nauki i praktiki. Universitet im. V.N. Vernadskogo* [Problems of Contemporary Science and Practice. Vernadsky University], no. 3 (47), 2013. p. 107-113. (In Russ., abstract in Eng.)
26. *Adres-kalendar' sluzhashchikh v Tambovskoi gubernii lits na 1897 god* [Address-calendar of employees in the Tambov province officials in 1897], Tambov: Izdanie Tambovskogo gubernskogo pravleniya, 1897, 210 p. (In Russ.)
27. *Adres-kalendar' sluzhashchikh v Tambovskoi gubernii lits na 1898 god* [Address-calendar of employees in the Tambov province officials in 1898], Tambov: Izdanie Tambovskogo gubernskogo pravleniya, 1898, 202 p. (In Russ.)
28. Tetyuhin I.N. [V.I. Vernadsky – an honorary magistrate], *Vestnik Tambovskogo universiteta. Seriya Estestvennye i tekhnicheskie nauki* [Tambov University Reports. Series: Humanities], 2010, no. 4 (84), pp. 324-327. (In Russ., abstract in Eng.)
-

**V. I. Vernadsky's Public and Economic Activities
to Save Peasants from Famine**

I. N. Tetyukhin, A. V. Kozachek

Tambov State Technical University, Tambov, Russia

Keywords: famine; scientific heritage; social activity; Tambov province; V. I. Vernadsky.

Abstract: The paper presents a comprehensive study of published and archival sources on organizational and economic activities of V. I. Vernadsky in the period of famine in the Tambov province of 1891 – 1892. The author analyzes V. I. Vernadsky's work in helping peasants suffering from famine.

© И. Н. Тетюхин, А. В. Козачек, 2016